

華對外投資趨理性 首現負增長

規模1.8萬億美元全球第二 流向「一帶一路」增三成

商務部、國家統計局、國家外匯管理局28日聯合發布《2017年度中國對外直接投資統計公報》(下稱《公報》)。《公報》顯示，2017年對外直接投資1582.9億美元，首次出現負增長，同比下降19.3%，不過流向「一帶一路」沿線國家投資增長三成。對外直接投資流量連續三年高於吸引外資，至於投資存量方面已超過1.8萬億美元，在全球存量排名躍升至第二位。商務部合作司副司長張幸福表示，2016年底以來，中國政府加強對企業對外投資的真實性、合規性審查，對外投資更趨成熟和回歸理性，結構進一步優化。

綜合記者 周琳、中新社報道

《公報》顯示，2017年中國對外直接投資流量已連續三年高於吸引外資，首次出現負增長，規模位居全球第三。但仍是歷史上第二高位，佔全球比重連續兩年超過一成。

投資現負增長，與中國政府遏制非理性投資相關。張幸福介紹，2016年底以來，中國政府加強對企業對外投資的真實性、合規性審查，市場主體對外投資更趨成熟和回歸理性，中國企業對外投資增速放緩，結構進一步優化。全球外國直接投資則在2016、2017年連續兩年下降。2017年跨境併購和已經宣布的綠地投資金額分別下降22%和14%。在這樣的背景下，中國對外投資流量佔全球比重連續兩年超過一成，實屬不易。

行業分布廣泛 門類齊全

2017年對外投資還呈現出行業分布廣泛，門類齊全的特點。6大行業存量規模超千億美元，分別是租賃和商務服務業、批發和零售業、信息傳輸／軟件和信息技術服務業、金融業、採礦業和製造業，佔對外直接投資存量的86.3%。

《公報》數據顯示，中國對外投資在全球外國直接投資中的影響力不斷擴大，投資流量規模僅次於美國和日本，位居全球第三，較上年下降一位；從雙向投資情況看，中國對外直接投資流量已連續三年高於吸引外資；人民幣對外投資活躍，收益再投資佔比超過四成。而投資存量則超過1.8萬億美元，在全球存量排名躍升至第二位，較上年前進四位。

中國去年對外投資顯示出對歐非的投資快速增長，流向歐洲的投資184.6億美元，創歷史最高值，同比增長72.7%；流向非洲的投資41億美元，同比增長70.8%。對「一帶一路」沿線國家的直接投資流量為

201.7億美元，同比增長31.5%，佔同期中國對外直接投資流量的12.7%。

對美降六成 顯美長期防中

張幸福指出，最近一段時間以來，個別國家出台了相關的法律法規或者舉措，加強了對外國投資的審查。中國投資者的一些對外投資項目，確實因此受到了影響。《公報》顯示，2017年中國對美國直接投資為64.25億美元，而2016年的數據是169.81億美元。今年前8個月，中國對美國的投資仍然持續較大降幅。

他強調，加強外國投資安全審查的做法很容易引起全球投資者對該國投資環境的擔憂，特別是對安全審查被濫用的擔憂。「中國對外投資的快速發展，是中國經濟發展到一定階段的必然產物。」中國企業「走出去」的大趨勢不會改變。

「從去年的數據就可以看出美國今年掀起的貿易戰跡象，他們會對中國有利的投資「卡脖子」。商務部國際貿易經濟合作研究院國際市場研究部副主任白明對大公報表示，中國對美投資大幅下降，顯現出美國對中國長期以來的防範。



▲商務部、國家統計局、國家外匯管理局28日聯合發布《2017年度中國對外直接投資統計公報》 網絡圖片



2017中國對外直投 八大特點

- 1. 對外直接投資流量1582.9億美元，首次出現負增長
- 2. 對外投資存量18090.4億美元，規模升至全球第二
- 3. 行業分布廣泛，門類齊全，6大行業存量規模超千億美元

- 4. 境外融資861.5億美元，佔併購總額的72%
- 5. 「一帶一路」沿線國家投資增長31.5%

- 6. 境外中企收益再投資佔直接投資流量超四成
- 7. 地方企業對外投資流量同比下降42.7%
- 8. 境外企業對東道國納稅達376億美元，僱用外方員工較上年末增加36.7萬人

(中新網)

中國加大對外投資趨勢不變

【大公報訊】據新華社報道：28日發布的《2017年度中國對外直接投資統計公報》顯示，2017年中國對外直接投資流量1582.9億美元，居歷史第二高位；對外直接投資存量18090.4億美元，居全球第二位。商務部合作司副司長張幸福說，中國企業「走出去」的大趨勢不會改變，實現與東道國互利共贏、共同發展的願望不會改變，促進全球經濟增長、惠及所在國民衆的努力不會改變。

據了解，全球外國直接投資在2016年

、2017年連續兩年下降，在這樣的背景下，中國對外投資流量佔全球比重連續兩年超過一成，實屬不易。

中國貿促會研究院國際貿易研究部主任趙萍分析說，從內部講，中國經濟總體實力不斷提升，部分行業技術水平達到國際領先水平，國內企業在全球配置資源的需求更加明顯；從外部來說，世界經濟進入回暖階段，為對外投資創造更多機會。

為防範潛在系統風險，商務部於2016年底到2017年初開始對對外投資開展真實

性、合規性審查，使得對外投資更加趨於成熟和理性，也成為中國企業對外投資增速放緩的原因之一。

今年以來，一些國家以「國家安全」為由加強了對外國投資的審查等投資保護主義傾向，一定程度上也對中國企業對外投資產生負面影響。趙萍認為，儘管投資保護主義可能會使個別投資項目受阻，但考慮到世界經濟整體形勢好於往年，投資總盤子在做大，今年對外投資依然有望保持高增長態勢。

上半年日增企業1.8萬 成第二大創投市場

【大公報訊】記者王文韜北京報道：國家發改委28日就「雙創」活動周情況召開發布會。發改委高技術司副司長朱建武介紹，今年上半年中國平均每天新增企業數達1.81萬戶，市場主體總量第一次超過1億戶，中國成為世界第二大創業投資市場。

朱建武介紹現在120家雙創示範基地加速建設，中國衆創空間數量已達5500多家，科企孵化器超過4000家，中央企業搭建的創新創業平臺達970多個，創業投資機構超過3500多家，資金管理規模近2萬億元。

據統計，今年8月，中國高技術製造業

和規模以上工業戰略性新興產業增加值同比增長13.8%和10.1%，分別高出規模以上工業7.7個百分點和4.0個百分點。互聯網、大數據、人工智能與實體經濟深度融合，研發外包、工業設計等生產性服務業也呈現快速增長的態勢。

證監會原副主席姚剛受賄囚18年

【大公報訊】綜合中新社、記者王文韜報道：28日，中國證券監督管理委員會原黨委委員、副主席姚剛受賄、內幕交易案在河北一審宣判。被告人姚剛以受賄罪處有期徒刑15年，並處罰金人民幣700萬元(人民幣，下同)，以內幕交易罪判處有期徒刑6年，並處罰金400萬元，決定執行有期徒刑18年，並處罰金1100萬元；對姚剛受賄、內幕交易所得財物及其孳息予以追繳，上繳國庫。

反腐報告：監察體改初顯成效

同日，社科院中國廉政研究中心在京

發布《中國反腐倡廉建設報告》(以下簡稱藍皮書)。藍皮書指出，2018年全面從嚴治黨深入有效推進，政治生態逐步得到淨化，反腐敗鬥爭取得壓倒性勝利，反腐敗鬥爭形勢發生巨大轉變。

藍皮書指出，90.2%的城鄉居民認為黨和國家反腐敗的制度措施「非常管用」和「比較管用」。藍皮書還指出，腐敗和不正之風在一些地方和單位仍時有發生，貪腐犯罪還出現年輕化趨勢。藍皮書建議，黨中央有必要盡快發出建設「清廉中國」的號召，推動廉潔行動成為國家戰略行動。



▲全國政協常委、清華大學教授李稻葵
大公報攝

李稻葵：要學先進銀保監措施

【大公報訊】記者朱燉北京報道：27日舉辦的2018中國銀行保險業國際高峰論壇上，全國政協常委、清華大學教授李稻葵表示，對中國而言，越貿易保護越要學習、越打貿易戰就要越開放，中美貿易戰對美國而言更像是繼南北戰爭後，開放的「海洋美國」和封閉的「內陸美國」之間的一場較量。

李稻葵同時強調，此處的開放並非是資金的開放，不是鼓勵資本進入「跟旅遊似的」說進就進，而是要在虛心學習世界上先進的保險業、銀行業監管措施之後，

將其引進來。他說，「學習與開放，是當今中國經濟發展的重點。」他認為，中美之間表面上是貿易戰，但真正的戰場是中國能不能將金融保險銀行業做好。

前英中貿易協會副主席畢欣認爲，中美貿易戰只是暫時的，即便在當前的市場環境下，中國依然可以走向國際，商業發展的趨勢將戰勝特朗普的加稅政策，中國永遠都有市場。

她同時發出邀請稱，上海、倫敦的「滬倫通」即將啓動，「想贏得貿易戰的話，請到英國來吧。」

晤日外相 王毅：願拓經貿金融合作



▲中國國務委員兼外長王毅在紐約出席聯合國大會期間應約會見日本外相河野太郎
中新社

【大公報訊】據中新社報道：當地時間9月27日，中國國務委員兼外長王毅在紐約出席聯合國大會期間應約會見日本外相河野太郎。

王毅表示，一段時間以來中日開展了一系列積極互動。不久前，習近平主席在符拉迪沃斯托克出席東方經濟論壇期間同安倍晉三首相舉行會晤，為下階段的雙邊關係提供了明確政治指引。雙方要高度珍惜並悉心維護兩國關係來之不易的改善發展勢頭，抓住並用好中日和平友好條約締結40周年這一契機，匯聚共識，管控分歧，推動兩國關係沿着正確方向行穩致遠。

王毅強調，兩國關係改善來之不易，要汲取過去出現反覆甚至倒退的教訓，解決好影響兩國關係健康發展的問題。要繼續堅持中日間四個政治文件確定的各項原則，妥善處理好歷史、台灣等敏感事宜。

河野太郎表示，日中兩國對地區和平與發展負有重要責任。兩國關係改善的意義將超越雙邊範疇。日方願同中方一道，加強兩國經濟、人文、地方等各領域交流合作，妥善管控好分歧，為下階段兩國關係進一步發展做好充分準備。

同日，王毅會見歐盟外交與安全政策高級代表莫蓋里尼。

王毅表示，中歐都主張多邊主義、主張發揮聯合國作用、主張和平解決國際爭端。在當前國際關係中不確定性上升背景下，加強中歐合作將為世界增添正能量。

歐方表示將以開放和包容的態度推進歐亞互聯互通建設，這同中方推進「一帶一路」合作的主張是一致的。中方歡迎歐方積極參與共建「一帶一路」，願積極考慮將「一帶一路」建設與「歐亞互聯互通戰略」對接，並盡快將合作規劃落到實處。

「兩彈一艇」元勳劉傑逝世 享年104歲

原國家二機部部長、河南省委原第一書記、「兩彈一艇」元勳劉傑於23日在深圳逝世，享年104歲。

劉傑是中國核工業的開拓者、奠基人之一，1954年出生。從1954年開始，他主

持創建核工業部。1960年至1967年任二機部部長，其間圓滿實現了原子彈、氫彈研製試驗成功和核潛艇動力裝置初步設計，建成了中國核燃料循環工業體系，為中國核工業創建和長遠發展奠定了堅實基礎。

(中通社)

FTC-2000G首飛 可攻擊可空戰

28日，中國航空工業FTC-2000G首架飛機在貴州安順機場首飛成功。

FTC-2000G飛機是由中國航空工業貴飛自主創新研製、具有完全自主知識產權的多用途飛機。功能定位為：攻擊為主，兼具空戰、教練功能，性能卓越，功能完備，自主可控，實用性強，性價比高。

飛機平台具有較強的功能擴展能力，具有夜視夜戰功能，通過加裝相關任務設備或吊艙，可執行偵察、電子戰等任務。

(中國航空新聞網)



▲中國航空工業FTC-2000G首架飛機
資料圖片